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ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ  НАУК О ВОЮ  Б І БЛІОТЕКОЮ  Д ОСТУПУ 
Д О  З Н АНЬ ЯК Ф ОР МА РЕАЛІ ЗА ЦІ Ї  К ОНСТИТУ Ц ІЙ НО ГО 
ПРАВА Л Ю ДИ НИ І   ГРОМАДЯНИН А 

Стаття п р исвячена  ви значе нню м ісця нау к ової біблі о теки серед основ них 
орга нізацій них форм  ре аліза ції консти т уц і йного  п рава людини і гро м ад я нина 
на  с во боду  н ау к ової твор чості в Укр аїні.  Акцен товано у вагу на нових можли в остях 
біб л іо течних установ в умовах інформ ац ійного с успільс т ва ,  на п ер евагах  бі бліотек 
у кон к ур ентній боро тьбі з аналогічн ими структ урами. На  пр икладі д іяль но сті 
НБУВ  о бґрунт овано п р ов і дну р оль наук о вих біблі отек у  процесі з абезпеч ення дос-
т упу до науко вих знань.

 К лю чові сло ва : право на своб оду н аукової  тв ор ч ос т і,  н аукова  уст анова, біб лі о-
тека, н ау кові бібліоте ки ,  б ібліотеки  науков о-дос лідних у станов  НАН України, д ос-
туп до н ау к ових з на н ь,   НБУВ.

П раво на сво боду  на у кової  тв орчості п осідає  важ ливе місце у системі 
к о нс ти туційних  прав, свобод та обов’язків  лю дини і грома дя нина 
в Укра їні. Р ів ень  розвитку  на уки і  те хніки є  виз начальним чинн и ком 
прогресу  суспіль с тва,  підвищ ення д об робуту г ромадян ,  ї х нього д у ховного 
та інтелектуаль ного  зр о ст ання.  Цим  зумовлена необхідн ість пріоритет ної 
державної  підтримки н ау кових досл і дж ень як джерела е кономічної 
 могут ності та  п ол іт ич ної нез а ле жності держави,  що разом становлять 
фунда м ент її  на ц іо нал ьної безпеки.  З огл яду на це  тема р еалізації 
констит уцій ного  права г ромадян ина на с воб оду н ау кової  творчості є дуже 
актуальною.

Про блеми  забезп ечення  п рава на своб оду  на уко вої творчості  порушували 
у своїх працях  ві тчизняні  на ук овці, а  саме: М .  М ацькеви ч    ,  Р . Мельник    ,  
А. Мілова    ,  А . Селі в анов, Ю. Шем шу че нко 5. Крім т ого, окрес л ене п и тання 

5 Мацькевич М. Культурні права та свободи людини і громадянина: питання 
регламентації змісту та реалізації // Віче. – 2011. – № 20. – Режим доступу: http://
www.viche.info/journal/2758/; Мельник Р. Право на свободу наукової творчості: 
стан і перспективи реалізації у сфері української юридичної науки // Журнал 
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 р оз гл ядалося в досл ідж ен нях про п ра в ове поло ження особи та сис тему 
гарантува ння п рав і свобод  лю дини і г ро ма д янина, а т а кож у  кон тексті 
 ін ших про блем  теорії  кон ст иту ційного п рава  Ук раїни  6.

Ра зом з тим,  на  нашу думку,  с еред  к он кретних  ор г анізаційних форм 
 ре алізації конституцій н ого права людини і  гр омадя н ина на с воб оду нау -
ко вої  творчості в Україні роль н ау кових біб ліотек недо оцінена, що при-
 звод ить до неефективної р еа лізації їхнього потенціалу як соц і альних 
інст итуцій.  Отже, мета  ст атті – в из начити р оль і  м ожливості в ик ор истання 
ресурсів  су час ної н ау ко вої біблі от еки у з а бе зпеченні кон с ти ту ційного п рава 
люд ини і  громад я нина на сво боду нау кової  т во рч о сті в  Укр аїні.

Свобода в  на уці – це в першу чергу свобода  виб ору наук о вих напря мів 
д осл іджен ня ,  концепцій,  гіпотез ,  парадигм , п ро блем і мето дів їх вир і-
ш е ння, і,  п онад усе, сво бода  думки та с л ова [4] . І хоча  зд а тність  творити 
є  пр ир одною власти ві стю л ю д ин и , поз аяк  т ворчість як роз умо вий  процес 
не під дає ться регулюванню право вими н ормами , право п ок ликане 
в пливати на  організ а цію  н аукової та іншої  тв ор чої д іяльності, виз н а-
ч ення умов охороноздат ності її резуль татів,  виникнення, з д ій снення ,  
з аб е зпечення  додержання та захист майнових і  нем айнових прав 
а вт орів. У цих  ас пек тах і реа лі зу ються конс ти туційні гарантії свободи 

східноєвропейського права. – 2014. – № 5. – С. 3–10; Мілова Т. Конституційні заса-
ди реалізації права людини і громадянина на свободу наукової творчості в Україні 
// Зміни в національному законодавстві та сучасні під ходи до викладання 
правових дисциплін: зб. матеріалів міжвуз. наук.-практ. конф. (13 черв. 2007 р., 
м. Кіровоград). – Кіровоград: РВВ КДПУ ім. В. Винниченка, 2007. – С. 17–21; 
Селіванов А. Наука і закон. Перший досвід системного аналізу законодавства 
у сфері науки і науково-технічної діяльності. – К.: Логос, 2003. – 264 с.; 
Шемшученко Ю., Мілова Т. Свобода наукової творчості як конституційне право 
людини і громадянина // Вісн. НАН України. – 2008. – № 3. – C. 36–43.

6 Колодій А. М., Олійник А. Ю. Права людини і громадянина в Україні: навч. 
посіб. – К.: Юрінком Інтер, 2003. – C. 208–209; Конституція України. Науково-
практичний коментар / редкол.: В. Я. Тацій (голова), О. В. Петришин (відп. 
секр.), Ю. Г. Барабаш та ін.; Нац. акад. прав. наук України. – 2-ге вид., переробл. 
і доповн. – Х.: Право, 2011. – С. 403–408; Конституція України: Офіц. текст: 
Коментар законодавства України про права та свободи людини і громадянина: 
навч. посіб. / авт.-уклад. М. І. Хавронюк. – 2-ге вид., переробл. і доповн. – К.: 
Видавництво А.С.К., 2003. – С. 227–231; Погорілко В. Ф., Головченко В. В., 
Сірий М. І. Права та свободи людини і громадянина в Україні. – К.: Ін Юре, 1997. – 
С. 36–38; Проблеми реалізації Конституції України: теорія і практика / відп. ред. 
В. Ф. Погорілко: монографія. – К.: Ін-т держави і права ім. В. М. Корецького НАН 
України: А.С.К., 2003. – С. 160–161.
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творчо сті, сфера яких п о ши р юється на всі ляку під тр имку інт електу ,  с тв о-
рення  сприятл ивих умов для  нього [7, с .  404].

За  св оєю с у ттю право на  свободу наукової творчості гарантує  лю дині 
і  г ромадя нину можливість у ча сті в науковому  житті. Зміст ц ь ого права 
становлять блага у  с фері нау кової  д іяль ності та права на ці  блага,  тобто 
на їх одержання, захист, володіння, користування та роз порядження 
ними. Інакше кажучи, змістом права на свободу наукової творчості є саме 
свобода наукової творчої діяльності, захист моральних і матеріальних 
інтересів, інтелектуальної власності тощо. За формою це право є мірою, 
способом, формою поведінки, виявлення волі, інтересів, можливостей 
у сфері наукової діяльності.

У суб’єктивному значенні конституційне право людини і гро ма дя нина 
на сво боду нау ко вої твор чості – це визнана та гаран то вана дер жа вою 
мож ли вість кож ного вільно займа тися інте лек ту аль ною твор чою діяль-
ністю, спря мо ва ною на одер жання та вико рис тання нових нау ко вих знань, 
а також самос тійно оби рати напрями та форми такої діяль ності від по відно 
до своїх інте ресів, твор чих мож ли вос тей та загаль но людсь ких цін нос тей 
[9, с. 8].

Право на сво боду нау ко вої твор чості закріп лено в осно во полож них 
доку мен тах з прав людини. Так, у Загаль ній декла ра ції прав людини (1948 р.) 
зазначено: кожна людина має право вільно брати участь у куль тур ному 
житті сус піль ства, вті ша тися мис тецт вом, брати участь у нау ко вому 
про гресі та корис ту ва тися його бла гами. Крім того, кожна людина має право 
на захист її мораль них і мате рі аль них інте ресів, що є резуль та том нау ко вих, 
літе ра тур них або худож ніх праць, авто ром яких вона є (ст. 27).

У свою чергу, Між на род ний пакт про еко но мічні, соці альні та куль турні 
права (1966 р.) вста нов лює, що дер жави, які беруть участь у цьому 
Пакті, визна ють право кож ної людини на: a) участь у куль тур ному житті; 
б) корис ту вання резуль та тами нау ко вого про гресу та їх прак тичне засто-
су вання; в) корис ту вання захис том мораль них і мате рі аль них інте ресів, 
що вини ка ють у зв’язку з будь-якими нау ко вими, літе ра тур ними чи худож-
німи пра цями, авто ром яких вона є. Дер жави-учас ниці цього Пакту для 
пов ного здійс нення зазначеного права мають вживати заходів, необ хід них 
для охо рони, роз витку та поши рення досяг нень науки та куль тури. 

Крім того, Дер жави, які беруть участь у цьому Пакті, зобо в’я зу-
ються пова жати сво боду, без у мовно необ хідну для нау ко вих дос лі джень 
і твор чої діяль ності, а також визна ють користь зао хо чення та роз ви тку 
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між на род них кон так тів і спів ро біт ництва у нау ко вій та куль тур ній 
галу зях (ст. 15). Ге не ральна кон фе рен ція ЮНЕСКО у Реко мен да ції про 
ста тус нау ково-дос лід них пра ців ни ків (1974 р.) реко мен дує дер жа вам-
чле нам вра хо ву вати, що творча діяль ність нау ково-дос лід них пра ців ни ків 
повинна зао хо чу ва тися наці о наль ною полі ти кою у галузі науки на основі 
суво рого дотри мання авто но мії і сво боди дос лі джень, необ хід них для 
нау ко вого про гресу (п. 8).

В Укра їні право на сво боду нау ко вої твор чості закріп лене у ст. 54 
Кон сти ту ції. Від по відно до цієї статті гро ма дя нам гаран ту ється сво бода 
літе ра тур ної, худо ж ньої, нау ко вої та тех ніч ної твор чості, захист інте лек-
ту аль ної влас ності, їхніх авторсь ких прав, мораль них і мате рі аль них 
інте ресів, що вини ка ють у зв’язку з різ ними видами інте лек ту аль ної діяль-
ності. Кож ний гро ма дя нин має право на резуль тати своєї інте лек ту аль ної, 
твор чої діяль ності; ніхто не може вико рис то ву вати або поши рю вати їх без 
його згоди, за винят ками, вста нов ле ними зако ном. Крім того, дер жава 
сприяє роз вит кові науки, вста нов ленню нау ко вих зв’яз ків Укра їни 
зі сві то вим спів то ва рист вом.

Ре а лі за ція кон сти ту цій ного права на сво боду нау ко вої твор чості здійс-
ню ється в різ них орга ні за цій них фор мах, що перед ба ча ють мож ли вість 
без пе реш код них занять нау ко вою діяль ністю, під якою варто  роз уміти 
«інте лек ту альну творчу діяль ність, спря мо вану на одер жання нових знань 
і (або) пошук шля хів їх засто су вання, основ ними видами якої є фун да мен-
тальні та при кладні нау кові дос лі джен ня» [14].

Від по відно до чин ного зако но дав ства можна виді лити такі орга ні за-
ційні форми реа лі за ції цього права, як: нау кові уста нови, уні вер си тети, 
ака де мії, інсти тути, музеї, інші юри дичні особи неза лежно від форми 
влас ності, що мають від по відні нау кові під роз діли, та гро мадські нау кові 
орга ні за ції. Тут варто зазна чити, що хоча нау кова та нау ково-тех нічна 
діяль ність у вищих навчаль них закла дах таких типів, як уні вер си тет, 
ака де мія, інсти тут, є потуж ною фор мою реа лі за ції права на сво боду 
нау ко вої твор чості, про відне місце серед назва них форм реа лі за ції цього 
права в Укра їні посі да ють нау кові уста нови Наці о наль ної ака де мії наук 
Укра їни (НАН Укра ї ни). Як вища нау кова самов рядна дер жавна установа 
НАН Укра їни орга ні зовує і здійс нює фун да мен тальні та при кладні 
нау кові дос лі дження з най важ ли ві ших про блем при род ни чих, тех ніч них, 
сус піль них і гума ні тар них наук. Ді яль ність ака де міч них нау ко вих уста нов 
та орга ні за цій, вищих навчаль них закла дів і гро мадсь ких нау ко вих 
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орга ні за цій як основні форми реа лі за ції кон сти ту цій ного права людини 
і гро ма дя нина на сво боду нау ко вої твор чості в Укра їні вичерпно роз крили 
Ю. Шем шу ченко, Т. Мілова [18, 9].

Ра зом з тим, на нашу думку, серед орга ні за цій них форм реа лі за ції зазна-
че ного права вагому роль від іг ра ють біб лі о течні уста нови Укра їни, і насам-
пе ред, спе ці альні (ака де мій наук, нау ково-дос лід них уста нов, навчаль них 
закла дів) біб лі о теки. Адже згідно з чин ним зако но дав ст вом, голов ним 
завдан ням біб лі о теки є «забез пе чення інфор ма цій них, нау ково-дос лід них, 
освіт ніх, куль тур них та інших пот реб корис ту ва чів», а «реа лі за ція прав 
гро ма дян на біб лі о течне обслу го ву вання, забез пе чення загаль ної дос туп-
ності до інфор ма ції та куль тур них цін нос тей, що зби ра ються, збе рі га-
ються та над аються в тим ча сове корис ту вання біб лі о те ка ми», є осно вою 
дер жав ної полі тики в галузі біб лі о теч ної справи [12].

При га да ємо, що у перек ладі з дав ньог рець кої мови слово «біб лі о те ка» 
озна чає при мі щення, де збе рі га ються книги («біб ліо» – книга, «тека» – 
схо ви ще), і доне давна в сус піль стві пану вало уяв лення про біб лі о теки 
як про кни гоз бірні. Але сучасна інфор ма ційна рево лю ція зму шує перег-
ля нути місце та роль біб лі о теки в забез пе ченні інфор ма цій них пот реб 
насе лення.

Про тя гом остан ніх деся ти річ нинішнє сус піль ство, з огляду на ево лю цію 
соці ально-ін фор ма цій них про це сів, іме ну ється «сус піль ст вом інфор ма-
цій ним», «сус піль ст вом знань» і «циф ро вим сус піль ст вом» [2]. Основ ними 
ресур сами інфор ма цій ного сус піль ства є інфор ма ція, знання та інфор-
ма ційні тех но ло гії. Прак тичне об’єд нання їх чинить ваго мий вплив 
на вирі шення нагаль них про блем людства.

У сучас ному світі знання й інфор ма ція поро джу ють нові знання, 
їхні обсяги та вплив на про дук тив ний роз ви ток сус піль ства зрос та ють. 
Цей виклик вима гає від людства нових спо со бів і засо бів поши рення 
та вико рис тання гло баль них знань з метою подаль шого про гресу, 
що і є голов ною влас ти вістю сус піль ства знань та інфор ма ції.

При цьому інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії в сучас них умо вах 
роз витку – це не просто тех нічна інфра струк тура, пов’я зана з ком п’ю-
те ри за цією, а й гло баль ний інстру мент поширення ідей нау ково-тех-
ніч ної рево лю ції та новіт ніх тех но ло гій. Отже, сим біоз інфор ма ції, знань 
та інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій дає змогу вико рис то ву вати 
ресурси інфор ма цій ного сус піль ства для вирі шення прак тич них про блем 
науки і тех ніки [6, с. 32].
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У цьому кон тексті варто звер нути увагу на «Декла ра цію про науку 
та вико рис тання нау ко вих знань» всес ві т ньої кон фе рен ції «Наука для 
XXI ст.: нові зобо в’я зан ня», що про хо дила в Буда пешті в червні – липні 
1999 р. під егі дою ООН і Між на род ної ради по науці. У цьому доку менті, 
зок рема, зазначено: «рево лю ція у сфері інфор ма ції та кому ні ка ції 
надає нові та більш ефек тивні засоби для обміну нау ко вими знан нями 
і для роз витку освіти та нау ко вих дос лі джень», а також наго ло шу ється 
на важ ли вому зна ченні для нау ко вих дос лі джень «пов ного та від кри того 
дос тупу до інфор ма ції і даних, що є сус піль ним над бан ням». Декла ра ція 
також про го ло шує необ хід ність «роз ши рю вати вико рис тання інфор ма-
цій них і кому ні ка цій них тех но ло гій, зок рема шля хом ство рення мереж 
як засобу спри яння віль ному поши ренню знань» [3].

Не викли кає сум ніву, що сучас ний етап роз витку сус піль ства під ви щує 
зна чення, соці аль ний ста тус біб лі о тек у справі забез пе чення дос тупу 
до нау ко вих знань.

Як зазна чає В. Попик, в умо вах пере ходу до шос того тех но ло гіч ного 
укладу, у якому висо ко ін те лек ту альні, ког ні тивні тех но ло гії пов ністю 
рефор му ють сам спо сіб інтег ра ції та вико рис тання інфор ма ції, сучасні 
біб лі о теки інтен сивно перет во рю ються на «фаб рики знань», меді а теки. 
Вони роз бу до ву ють масш табні ресурси нау ко вої, осві т ньої та куль ту-
ро ло гіч ної інфор ма ції, нала го джу ють тісну інфор ма ційну вза є мо дію 
з чита чами та від да ле ними корис ту ва чами мереж.

І хоча свої інфор ма ційні пор тали, сайти, інтер нет-сто рінки роз бу до-
ву ють нині прак тично всі ака де мічні інсти тути та їхні окремі під роз діли, 
уні вер си тети, факуль тети, кафедри, нау кові жур нали та про дов жу вані 
нау кові збір ники, нау кові това риства, фахові інтер нет-спіль ноти вче них 
і осві тян, навіть най кращі з поза біб лі о теч них ресур сів істотно пос ту-
па ються біб лі о теч ним за рів нем сис те ма ти за ції, а отже – зруч ності 
у пошу кові необ хід них чита чам елект рон них мереж доку мен тів [11].

Сучасна біб лі о тека, у свою чергу заува жує О. Они щенко, пере рос тає 
в муль ти ре сурс ний, муль ти сер віс ний заклад, що забез пе чує муль ти-
пот реби чита ча/ко рис ту ва ча. За сло вами вче ного, елект ронна ера, з її 
могут нім тех ніч ним, тех но ло гіч ним, соці о куль тур ним потен ці а лом, 
від крила біб лі о те кам неба чені мож ли вос ті:

– вперше інтег ру вати в єдине ціле всі види доку мен тів на основі уні вер-
саль ної мови цифр;

– вперше діяти в пла не тар ному масш табі – діс та вати інфор ма цію 
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в будь-якому куточку землі та від си лати інфор ма цію в будь-який куто чок 
землі;

– вперше опе ру вати необ ме же ним маси вом інфор ма ції;
– вперше в інте рак тив ному режимі спів пра цю вати з необ ме же ним 

колом чита чів/ко рис ту ва чів;
– вперше ство рю вати сві тові мережі біб лі о тек.
При цьому в кон ку рент ній боро тьбі з ана ло гіч ними струк ту рами (різ но-

ма ніт ними інфор ма цій ними служ бами, ана лі тич ними центрами, «фаб ри ками 
знань», іншими пос та чаль ни ками інфор ма ції) біб лі о теки мають невід’ємні 
переваги:

– на яв ність саме в біб лі о те ках фонду, що зага лом пред став ляє всю 
писемну спад щину України;

– ба га тий істо рич ний дос від інфор ма цій ного обслу го ву ван ня;
– функ ці о ну вання вже гото вої та істо рично випро бу ва ної інфор ма-

цій ної – біб лі о теч ної – мережі;
– уста лені тра ди ції широ ких між на род них інфор ма ційно-біб лі о теч них 

зв’яз ків [10].
На сьо годні біб лі о течна мережа Укра їни нара хо вує бли зько 40 тис. 

біб лі о тек дер жав ної та кому наль ної влас ності, від ом чого під по ряд ку-
вання. Вона скла да ється з мережі пуб ліч них (у тому числі спе ці а лі зо-
ва них для дітей, юнацт ва), тех ніч них, сільсь ко гос по дарсь ких, медич-
них, ака де міч них, осві тянсь ких біб лі о тек і біб лі о тек вищих навчаль них 
закла дів, а також біб лі о тек для сліпих. Різ но ма нітні пот реби насе лення 
в інфор ма ції, освіті, куль турі забез пе чу ють 15 987 (без ура ху вання тим ча-
сово оку по ва них тери то рій Укра їни та райо нів про ве дення анти те ро рис-
тич ної опе ра ції) пуб ліч них біб лі о тек (з них 13 253 – у сільсь кій міс це-
вос ті). Кожен тре тій меш ка нець Укра їни (понад 13,7 млн) є корис ту ва чем 
пуб ліч них біб лі о тек. Біб лі о теч ний фонд пуб ліч них біб лі о тек уні вер саль ної 
тема тики ста но вить бли зько 235 млн оди ниць. Дос туп до Інтер нету має 
3,3 тис. (21 %) біб лі о тек. Загальна кіль кість ком п’ю те ри зо ва них робо чих 
місць у пуб ліч них біб лі о те ках – 16 тис. (у серед ньому один ком п’ю тер 
на одну біб лі о те ку). Кни го ви дача – 266,3 млн при мір ни ків.

Ме режа нау ково-тех ніч них біб лі о тек Дер жав ної нау ково-тех ніч ної 
біб лі о теки разом з трьома мето дич ними центрами – дер жав ним закла дом 
«Центральна дер жавна нау ково-тех нічна біб лі о тека гір ничо-ме та лур-
гій ного ком плексу Укра ї ни», нау ково-тех ніч ною біб лі о те кою Дер жав ного 
центру нау ково-тех ніч ної інфор ма ції і біб лі о течно-біб лі ог ра фіч ного 
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обслу го ву вання Пів денно-За хід ної заліз ниці Укра їни та Централь ною 
біб лі о те кою хар чо вої та пере роб ної про мис ло вості – нара хо вує 109 біб лі о-
 тек, сумар ний біб лі о теч ний фонд ста но вить 7,8 млн при мір ни ків. Ака де-
мічна мережа обслу го вує 141 тис. корис ту ва чів і видає 5,1 млн при мір-
ни ків доку мен тів, від ві ду вання веб-сай тів біб лі о тек ста но вить майже 
1,5 млн звер нень, а обсяг запи сів до елект рон них ката ло гів – 820,5 тис.

Об слу го ву вання фахів ців аграр ної галузі забез пе чу ють 185 нау ко вих 
сільсь ко гос по дарсь ких біб лі о тек вищих навчальних закладів, нау кових 
уста нов сис теми Наці о наль ної ака де мії аграр них наук. Наці о нальна 
нау кова сільсь ко гос по дарська біб лі о тека Наці о наль ної ака де мії аграр них 
наук є коор ди ну ю чим нау ково-ме то дич ним центром цієї мережі. Зага лом 
сільсь ко гос по дарські біб лі о теки обслу го ву ють до 800 тис. корис ту ва чів, 
до пос луг яких доку мент ний фонд, що налі чує понад 21 млн при мір ни ків. 
Кни го ви дача ста но вить 17,8 млн при мір ни ків.

Пот реби медич ної галузі забез пе чу ють 700 біб лі о тек різ них типів: 
обласні нау кові медичні біб лі о те ки, біб лі о теки медич них навчаль них 
закла дів різ них рів нів акре ди та ції, біб лі о теки нау ково-дос лід них інсти-
ту тів і ліку вально-про фі лак тич них закла дів Укра їни. Мето дич ним центром 
є Наці о нальна нау кова медична біб лі о тека, під по ряд ко вана МОЗ. Фонди 
медич них біб лі о тек усіх рів нів ста нов лять видання медич ної та суміж ної 
з меди ци ною тема тики на папе ро вих та елект рон них носіях загаль ною 
кіль кістю понад 22 млн при мір ни ків (у тому числі елект ронні ресурси 
на оптич них дис ках), корис ту ва чам вида ється щороку майже 20 млн 
при мір ни ків, кіль кість корис ту ва чів – понад 600 тис. осіб.

Ме режа осві тянсь ких біб лі о тек Укра їни є най чи сель ні шою та об’єд нує 
18 066 біб лі о тек МОН та Наці о наль ної ака де мії педа го гіч них наук, з них 
бли зько 15 тис. біб лі о тек загаль но ос віт ніх навчаль них закла дів.  Сукуп ний 
біб лі о теч ний фонд ста но вить 333,2 млн при мір ни ків доку мен тів. Загальна 
кіль кість корис ту ва чів – 7,7 млн осіб, кіль кість від ві ду вань – майже 
202 млн. Корис ту ва чам вида ється 49 млн при мір ни ків доку мен тів щороку.

До мережі біб лі о тек вищих навчаль них закла дів вхо дить 201 біб лі о-
 тека різ ного від ом чого під по ряд ку вання. Загаль ний фонд доку мен тів – 
120,7 млн при мір ни ків, з яких 2,3 млн – елект ронні видання. Кіль кість 
корис ту ва чів – 1,7 млн осіб, яким щороку вида ється понад 105 млн 
при мір ни ків. Ме режа біб лі о тек для слі пих при УТО Сі ста но вить 62 спе ці-
а лі зо вані біб лі о теки, загаль ний книж ко вий фонд яких – понад 1 млн 
162 тис. оди ниць збе рі гання. Кіль кість чита чів – 18,5 тис. осіб, з яких 
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бли зько 10,8 тис. – інва ліди зору. Кни го ви дача ста но вить 744,7 тис. 
при мір ни ків [15].

Як зазна чено вище, серед основ них форм реа лі за ції права людини 
і гро ма дя нина на сво боду нау ко вої твор чості про відне місце посі да ють 
нау кові уста нови НАН Укра їни. У свою чергу, на наше пере ко нання, поміж 
різ них видів біб лі о тек в Укра їні най вагомішу  роль у забез пе ченні дос тупу 
до нау ко вих знань від іг ра ють біб лі о теки нау ково-дос лід них уста нов НАН 
України. Біб лі о течно-ін фор ма ційна мережа НАН Укра їни разом з двома 
нау ково-ме то дич ними центрами – Наці о наль ною біб лі о те кою України 
ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ) та Львівсь кою наці о наль ною нау ко вою біб-
 лі о те кою України ім. В. Сте фа ника – нара хо вує 96 біб лі о тек. Сукуп ний 
біб лі о теч ний фонд ста но вить понад 32 млн при мір ни ків. Щороку мережа 
обслу го вує майже 1 млн корис ту ва чів і видає понад 3 млн при мір ни ків 
доку мен тів, від ві ду вання веб-сай тів біб лі о тек ста но вить понад 15 млн 
звер нень, а обсяг запи сів елект рон них ката ло гів – майже 3 млн [15].

Варто заува жити, що для біб лі о тек НДУ НАН Укра їни впро довж усієї 
діяль ності були при та манні харак терні риси, обу мов лені сус піль ним 
при зна чен ням, сфе рою діяль ності, скла дом корис ту ва чів, спе ци фі кою 
фон дів, зокрема:

– тіс ний зв’я зок з істо рією віт чиз ня ної науки;
– транс фор ма ція діяль ності щодо роз витку та рест рук ту ри за ції науки;
– особ ли вості інфор ма цій них запи тів основ ного кон тин генту корис ту-

ва чів – нау ко вих пра ців ни ків;
– участь у фор му ванні єди ного доку мент ного фонду НАН Укра їни, 

у якому вузь кос пе ці альні доку ментні зіб рання уста нов пов но цінно 
функ ці о ну вали лише у вза є мо дії з уні вер саль ним фон дом НБУВ;

– орі єн та ція ком плек ту вання на тема тику дос лі джень НДУ;
– пе ре важання в складі фонду нау ко вих видань, вели ких маси вів 

зару біж ної літе ра тури; високі показ ники її вико рис тан ня;
– пріо ри тет ність інфор ма цій ної та інфор ма ційно-ана лі тич ної функ цій 

у діяль ності, що обу мов лено спе ци фі кою завдань і пот ре бами основ ного 
кон тин генту корис ту ва чів;

– пос тійне онов лення біб лі о течно-ін фор ма цій них тех но ло гій від по-
відно до ево лю ції мето дик нау ко вої діяль нос ті;

– за без пе чення осві т нього й фахо вого рівня пра ців ни ків, що від по ві дає 
особ ли вос тям основ ної ауди то рії корис ту ва чів, яка складається з  нау ко вих 
пра ців ни ків [5, с. 130–131].
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На сьо годні нау кові біб лі о теки НДУ НАН Укра їни пос ту пово транс фор-
му ються у центри нако пи чення реле вант ної інфор ма ції та ефек тив ного 
інфор ма цій ного супро воду нау ко вих дос лі джень уста нов. Пріо ри тет ними 
завдан нями цих біб лі о тек є забез пе чення екс перт ного оці ню вання 
та від бору необ хід ної інфор ма ції, ство рення тема тич них баз даних, баз 
знань згідно з про фі лем уста нови та тема ти кою цільо вих ком плекс них 
дос лі джень. При цьому пер шо чер гова увага звер та ється на особ ливі 
пот реби сучас них уче них, зок рема на їхню заці кав ле ність у син те зо-
ва ному, інтег ро ва ному мате рі алі, на забез пе чення від бору най но ві шого 
та дос то вір ного нау ко вого знання. Адже дос лід ник сьо годні пот ре бує 
не лише окре мих доку мен тів, а й ана лі тич них мате рі а лів, тема тич них 
біб лі ог ра фіч них, рефе ра тив них і пов но текс то вих БД.

Особ ливо важ ли вим стає кон суль ту вання та орі єн ту вання нау ков ців, 
зок рема моло дих, у маси вах ресур сів віт чиз ня ної та сві то вої нау ко вої 
інфор ма ції.

У кон тексті нашої теми роз гля немо діяль ність щодо забез пе чення 
дос тупу до нау ко вих знань най біль шої біб лі о теки Укра їни, голов ного 
нау ково-ін фор ма цій ного центру дер жави – Наці о наль ної біб лі о теки 
України ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ).

Від разу варто зазна чити, що кон цеп ція ство рення НБУВ від самого 
початку (істо рія біб лі о теки бере свій поча ток від дати під пи сання 
геть ма ном П. Ско ро падсь ким 2 (15) сер пня 1918 р. «Закону про утво рення 
фонду Наці о наль ної Біб лі о теки Укра ї нсь кої Дер жа ви») перед ба чала 
фор му вання її як наці о наль ної біб лі о теки, з усіма при та ман ними голов ним 
біб лі о те кам євро пейсь ких країн функ ці ями – збе ре ження най більш цін ної 
час тини наці о наль ної руко пис ної та книж ко вої спад щини, зби рання 
вичерпно пов ної колек ції віт чиз ня них видань і видань мовами наро дів 
світу про Укра їну, ство рення наці о наль ної біб лі ог ра фії, реа лі за ції дос лі-
джень з про блем віт чиз ня ного біб лі о те коз навства та книж ко вої куль тури 
Укра їни, інфор ма цій ного забез пе чення пот реб корис ту ва чів. З 1971 р. 
НБУВ має ста тус нау ково-дос лід ної уста нови, з 1989 р. – нау ко вого 
інсти туту НАН Укра їни, що про во дить дос лі дження у галузі біб лі о те ко-
з навства, біб лі ог ра фоз навства, кни гоз навства, дже ре лоз навства, доку мен-
тоз навства, архі воз навства, біог ра фіс тики, нового нау ко вого напряму 
соці аль них кому ні ка цій та суміж них з ними дис цип лін.

Сьо годні НБУВ – про від ний загаль но дер жав ний ком плекс ний бiблiо-
течно-iн фор ма ц i й ний, нау ково-дос лід ний та куль турно-прос віт ниць кий 
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центр, дер жавне схо вище наці о наль ної та сві то вої нау ко вої літе ра тури 
загаль ним обся гом 15,6 млн доку мен тів – нале жить до числа два дцяти 
най біль ших біб лі о тек сучас ного світу. Скла дові фон дів – біб лі о течно-ар-
хівна колек ція «Фонд Пре зи ден тів Укра ї ни», архів ний при мір ник тво рів 
друку Укра їни з 1917 р., архів ний фонд НАН Укра їни. Щорічно до фон дів 
над хо дять 130–140 тис. доку мен тів (книг, жур на лів, газет тощо). Біб лі-
о тека ком плек ту ється всіма укра ї нсь кими видан нями, отри мує при мір ник 
дисер та цій, які захи ща ються на тери то рії Укра їни, веде між на род ний 
кни го об мін з понад 680 тис. пар т не рів із 70 країн світу. До НБУВ як депо зи-
та рію доку мен тів і мате рі а лів ООН в Укра їні над си ла ються пуб лі ка ції цієї 
орга ні за ції та її спе ці а лі зо ва них уста нов. З 1998 р. здійс ню ється цілесп ря-
мо ване фор му вання фонду елект рон них доку мен тів.

По шу ко вий апа рат НБУВ має у сво єму складі сис тему біб лі о теч них 
ката ло гів та кар то тек і фонд довід ково-біб лі ог ра фіч них видань обся гом 
200 тис. при мір ни ків. Цей фонд міс тить доку менти нор ма тив ного харак-
теру (закони, укази, пос та нови тощо), енцик ло пе дії, тлу мачні слов ники, 
довід ники, біб лі ог ра фічні посіб ники. Сис тему біб лі о теч них ката ло гів 
і кар то тек утво рю ють гене раль ний алфа віт ний ката лог, читацькі 
алфа віт ний і сис те ма тич ний ката логи та понад 30 ката ло гів і кар то тек 
під роз ді лів біб лі о теки.

З метою куму ля ції зару біж них нау ково-ін фор ма цій них ресур сів, 
отри ма них уста но вами НАН Укра їни, і фор му вання ака де міч ного центру 
таких ресур сів, у НБУВ нала го джено роботу кор по ра тив ної сис теми 
онлай но вого дос тупу до перед пла че них ресур сів про від них сві то вих 
пос та чаль ни ків нау ко вої інфор ма ції та впро ва джено інфор ма ційну тех но-
ло гію моні то рингу вико рис тання цих дже рел інфор ма ції уста но вами 
НАН Укра їни. Здійс ню ється також архі ву вання нау ково-ін фор ма цій них 
ресур сів гло баль них ком п’ю тер них мереж, зок рема зару біж них дже рел 
інфор ма ції, нау ко вої та сус пільно зна чу щої інфор ма ції укра ї нсь кого 
сег мента Інтер нету.

По між мере же вих інфор ма цій них ресур сів НБУВ насам пе ред варто 
акцен ту вати увагу на такі.

• Зіб рання «Нау кова пері о дика Укра ї ни» (460 тис. ста тей із 2400 жур на-
лів).

Ре сурс ство ре ний з метою кон цент ро ва ного інфор му вання про новітні 
резуль тати тео ре тич ної та при клад ної діяль ності уста нов НАН Укра їни 
та вклю чення наці о наль них інфор ма цій них ресур сів до між на род ної 
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сис теми нау ко вих елект рон них кому ні ка цій. Головна кон цеп ту альна засада 
пор талу перед ба чає поєд нання центра лі зо ва ного довід ково-по шу ко вого 
апа рату на основі загаль но дер жав ної рефе ра тив ної бази даних «Укра ї ніка 
нау ко ва» та роз по ді ле ної сис теми галу зе вих і тема тич них зіб рань онлай-
но вих сері аль них видань, що фор му ються суб’єк тами сис теми доку мен-
таль них кому ні ка цій (нау ко вими біб лі о те ками, орга нами НТІ, нау ко вими 
уста но вами, навчаль ними закла да ми).

• Рефе ра тивна база даних «Укра ї ніка нау ко ва» (547 тис. запи сів).
По туж ний інфор ма цій ний ресурс, дос туп ний для віт чиз ня них і зару -

біж них корис ту ва чів у мережі Інтер нет, при зна чення якого поля гає у 
фор му ванні наці о наль них рефе ра тив них ресур сів, під го товці до друку 
галу зе вих серій Укра ї нсь кого рефе ра тив ного жур налу «Дже ре ло», забез-
пе ченні віль ного дос тупу до інфор ма ції про резуль тати нау ко вої діяль ності 
віт чиз ня них уче них і фахів ців, акти ві за ції вхо дження Укра їни до між на-
род ної сис теми нау ко вих елект рон них кому ні ка цій.

• Інфор ма цій ний пор тал «Наука Укра їни: дос туп до знань».
Но вий про ект НБУВ, мета якого поля гає у популя ри за ції, під ви щенні 

рей тингу та дос туп ності елект рон них біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів 
нау ко вих біб лі о тек Укра їни, за раху нок вико рис тання сучас них біб лі о-
теч них і веб-тех но ло гій. Від по відно до кон цеп ції про екту пор тал «Наука 
Укра їни: дос туп до знань» орі єн ту ва тиме корис ту ва чів у нау ково-ос віт ніх 
елект рон них ресур сах, пред став ле них на сай тах нау ко вих наці о наль них, 
облас них, спе ці а лі зо ва них і уні вер си тетсь ких біб лі о тек Укра їни, а також 
інфор му ва тиме про тих, хто ці ресурси ство рює. Ядром інфор ма цій ного 
масиву пор талу будуть різ но ас пектні нау кові ресурси пор талу НБУВ.

Фак тично можна гово рити про ство рення умов єди ної точки дос тупу 
до віт чиз ня них нау ко вих ресур сів. Інстру менти пор талу допо мо жуть 
корис ту ва чам швидко зна хо дити необ хідну інфор ма цію за галу зями 
знань, темами, клю чо вими сло вами, пер со на лі ями та видами доку мен тів 
у біб лі ог ра фіч них, рефе ра тив них і пов но текс то вих базах даних, колек-
ціях та в інших типах ресур сів. Пошуку нау ко вих видань і пуб лі ка цій 
укра ї нсь ких вче них спри я тиме сфор мо ва ний реєстр ака де міч них уста нов 
і нау ков ців.

Крім того, на сьо годні до мере же вих інфор ма цій них ресур сів НБУВ 
вхо дять: елект ронні тексти (845 тис. доку мен тів, з них 60 тис. авто ре-
фе ра тів дисер та цій); ана лі тичні мате рі али (5 тис. випус ків опе ра тив ної 
інфор ма ції та інфор ма ційно-ана лі тич них огля дів); ката логи та кар то теки 
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(4 млн біб лі ог ра фіч них запи сів і 5 млн зобра жень кар ток гене раль ного 
алфа віт ного ката ло гу).

Як було зазна чено вище, НБУВ – нау кова уста нова в галузі нау ково-
ін фор ма цій ної діяль ності, біб лі о те коз навства та суміж них наук. Від по-
відно біб лі о тека має аспі ран туру та спе ці а лі зо вану раду по захисту кан ди-
датсь ких і док торсь ких дисер та цій, про во дить щорічні між на родні нау кові 
кон фе рен ції, видає нау ково-те о ре тич ний та прак тич ний жур нал «Біб лі-
о теч ний віс ник» і збір ни ки нау ко вих праць: «Биб ли о теки наци о наль ных 
ака де мий наук: про блемы функ ци о ни ро ва ния, тен ден ции раз ви тия», 
«Нау кові праці Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го», 
«Руко писна та книж кова спад щина Укра ї ни», «Укра ї нська біог рафісти ка», 
«Укра ї нсько-ма ке донсь кий нау ко вий збір ник». Спільно з Інсти ту том 
про блем реєст ра ції інфор ма ції НАН Укра їни біб лі о тека видає «Ук-
ра ї нсь кий рефе ра тив ний жур нал «Дже ре ло».

Ком плексне вирі шення нау ко вих і прак тич них завдань забез пе чу ється 
струк ту рою біб лі о теки. У НБУВ діють понад 50 під роз ді лів, що згру по вані 
за напря мами їхньої діяль ності в інсти тути (нау ково-ме то дич ного забез-
пе чення біб лі о течно-ін фор ма цій ної роботи, рукопису, архі воз навства, 
біог ра фіч них дос лі джень), центри (кон сер ва ції та рес тав ра ції, куль турно-
прос віт ниць кий, ком п’ю тер них тех но ло гій, нау ково-ви дав ни чий), Фонд 
Пре зи ден тів Укра їни, Наці о нальну юри дичну біб лі о теку та Службу 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади 
[16]. Так, Наці о нальна юри дична біб лі о тека (НЮБ) забез пе чує аку му-
лювання доку мен тально-ін фор ма цій них ресур сів (кни жок, доку мен тів 
та інших носіїв інфор ма ції), які міс тять пра вову інфор ма цію. Основ ними 
завдан нями біб лі о теки є: забез пе чення пра во вою інфор ма цією пра ців-
ни ків орга нів дер жав ної влади, спе ці а ліс тів-прав ни ків, нау ков ців, сту ден-
тів, пред став ни ків дип ло ма тич ного кор пусу і між на род них неуря до вих 
орга ні за цій та поши рення пра во вих знань серед насе лення; над ання 
довід ково-кон суль та цій ної допо моги; сис те ма ти за ція та ана ліз мате рі а лів, 
які міс тять пра вову інфор ма цію [13].

Службу інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (СІАЗ) було ство рено для вве дення в широ кий сус піль ний обіг 
мате рі а лів фон дів НБУВ, моні то рингу й опра цю вання зрос та ю чих інфор-
ма цій них пото ків, удо ско на лення інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу-
го ву вання сус піль них інсти ту тів Укра їни. Від по відно до Пос та нови 
Пре зи дії НАН Укра їни від 14 грудня 1995 р. одним з основ них напря мів 
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діяль ності СІАЗ є уза галь нення дос віду роботи інфор ма ційно-ана лі-
тич них струк тур сис теми біб лі о тек з ефек тив ного вико рис тання фон дів, 
актив ного вве дення в обіг нау ко вої та іншої інфор ма ції, необ хід ної для 
під ви щення ефек тив ності діяль ності орга нів дер жав ної влади [17].

Варто наго ло сити, що за 20 років функ ці о ну вання СІАЗ ство рила 
та пред ста вила у віль ному дос тупі потуж ний, регу лярно онов лю ва ний 
інфор ма цій ний ресурс, зок рема інфор ма ційно-ана лі тичну сис тему «Біб лі-
о мет рика укра ї нсь кої нау ки», при зна чену для над ання сус піль ству ціліс ної 
кар тини стану віт чиз ня ного нау ко вого середо вища. Дос лід ники зазна-
ча ють, що наяв ність влас ної сис теми ком плекс ного оці ню вання ефек тив-
ності нау ко вої діяль ності вче них, дос лід ниць ких колек ти вів і нау ко вих 
уста нов є озна кою нау ко вої та інфор ма ційно-тех но ло гіч ної куль тури нації 
[8, с. 11].

За ува жимо, що напри кінці 2014 р. СІАЗ разом з Фон дом Пре зи ден тів 
Укра їни та НЮБ були об’єд нані в Центр дос лі джень соці аль них кому ні-
ка цій – нау ково-дос лід ний під роз діл НБУВ, фахівці якого дос лі джу ють 
інфор ма ційно-тех но ло гічні особ ли вості фор му вання наці о наль ного 
інфор ма цій ного прос тору в період інфор ма цій ного про ти сто яння; особ ли-
вості функ ці о ну вання наці о наль них біб лі о тек як суб’єк тів наці о наль ного 
інфор ма цій ного ресурсу, спря мо ва ного на зміц нення інфор ма цій ного 
суве ре ні тету та забез пе чення інфор ма цій ної без пеки; про блеми вико рис-
тання інфор ма цій ного ресурсу соці аль них мереж в інте ресах роз витку 
інфор ма ти за ції та соці ально-еко но міч ного і куль тур ного роз витку [17].

Та ким чином, можна кон с та ту вати, що НБУВ, кон цеп ція якої з початку 
існу вання перед ба чала нау кову діяль ність, за останні роки перет во ри лася 
на потуж ний між дис цип лі нар ний нау ково-дос лід ний інсти тут, що займа-
ється тео рією та прак ти кою фор му вання, інтег ра ції, син тезу та вве дення 
в сус піль ний обіг маси вів нау ко вої інфор ма ції, стала загаль но дер жав ним 
нау ково-тех но ло гіч ним центром інфор ма цій ної індуст рії.

Під су мо ву ючи, можна зро бити такі висновки.
Бу дучи одним з базо вих еле мен тів куль тур ної, нау ко вої, осві т ньої 

та інфор ма цій ної інфра струк тури дер жави, забез пе чу ючи віль ний дос туп 
до нау ко вої інфор ма ції та знань, що збе рі га ються в біб лі о те ках, біб лі о течні 
уста нови Укра їни від іг ра ють важ ливу роль у про цесі реа лі за ції кон сти ту-
цій ного права людини та гро ма дя нина на сво боду нау ко вої твор чості.

Про відне місце у про цесі забез пе чення дос тупу до нау ко вих знань серед 
різ них видів біб лі о тек в Укра їні посі да ють нау кові біб лі о теки, зок рема 
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біб лі о теки НДУ НАН Укра їни, голов ним завдан ням яких є опе ра тивно 
та мак си мально повно забез пе чу вати вче них сві то вою нау ко вою інфор-
ма цією за тема ти кою їхніх дос лі джень на базі тра ди цій них і сучас них 
мере же вих тех но ло гій. Від по відно до акту аль них пот реб віт чиз ня ної 
науки, нау кові біб лі о теки змі ню ють пріо ри тети в під хо дах до вибору 
інфор ма цій них дже рел, удо ско на лю ють тех но ло гії аку му лювання 
сус пільно зна чу щої інфор ма ції, нама га ються над авати корис ту ва чам 
якомога ширший дос туп до онлай но вих ресур сів про від них сві то вих 
пос та чаль ни ків нау ко вої інфор ма ції, гар мо нійно поєд ну ють тра ди-
ційні та елект ронні доку менти, ста ють наві га то рами та посе ред ни ками 
в сучас ній сис темі кому ні ка ції.

Вод но час, на жаль, фахівці кон с та ту ють, що тен ден цією бага тьох 
остан ніх років є хро нічне недо фі нан су вання біб лі о тек нау ко вих уста нов 
НАН Укра їни, що при зво дить до щоріч ного зменшення над хо джень 
нових видань до фон дів цих біб лі о тек (у серед ньому лише 1 % кни жок 
купу ють за кошти нау ко вих уста нов, решта – дари (41 %) та інші дже ре-
ла), змен шення кіль кості чита чів, нее фек тив ної роботи окре мих біб лі о тек 
в елект рон ному інфор ма цій ному середо вищі [1].

Ра зом з тим не можна не пого ди тись з О. Они щен ком, який заува жує, 
що «мате рі альні, тех нічні, фінан сові, орга ні за ційні нега разди в сьо год-
ніш ніх біб лі о те ках не повинні сіяти паніки, зне віри в біб лі о течну спра ву» 
[10]. Зок рема, сьо годні біб лі о теки нау ко вих уста нов НАН Укра їни повинні 
активно само ре фор му ва тися: вишу ку вати нові форми роботи та шляхи 
фор му вання влас ного інфор ма цій ного ресурсу, запро ва джу вати інфор-
ма ційні муль ти сер віси, ство рю вати біб лі о мет ричні пор т рети нау ков ців, 
акту а лі зу вати біб лі о течно-ін фор ма цій ний кон тент сай тів НДУ, долу ча тися 
до фор му вання інте лек ту аль ного інфор ма цій ного середо вища НАН 
Укра їни [1].
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Junior Research Associate,V. I. Vernadsky National Library of Ukraine 
Providing Access to Knowledge by Scientifi c Library as a Form of Exercise of the 
Constitutional Human and Civil Right

The article examines scientifi c library place among main organizational forms of rea-
lization of constitutional human and civil right to freedom of scientifi c work in Ukraine. 
Focuse is on new possibilities of libraries in tealities of information society, on benefi ts 
of libraries in competition with similar structures. It is noted that a key role in providing 
access to scientifi c knowledge among different types of libraries in Ukraine is played 
by academic libraries, in particular, libraries of research institutions of NAS of Ukraine, 
whose main task is to provide scientists with worldwide scientifi c information for their 
research on the basis of traditional and modern network technologies as timely and 
in full as possible.

Activities of Vernadsky National Library on providing access to scientifi c knowledge 
are considered. It is concluded that high potential of Vernadsky National Library as 
Science Information Centre meets growing needs of scientifi c fi eld in the context 
of today’s information revolution and knowledge society development.

Keywords: right on freedom of scientifi c creation, scientifi c activity, scientifi c 
establishments, library, scientifi c libraries, libraries of research institutions of NAS 
of Ukraine, access to scientifi c knowledge, NBUV.

Олег Ната ров, 
мл. науч. сотр., На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Обес пе че ние науч ной биб ли о те кой дос тупа к зна ниям как форма 
реа ли за ции кон сти ту ци он ного права чело века и граж да нина 

Ста тья пос вя щена опре де ле нию места науч ной биб ли о теки среди осно в ных 
орга ни за ци он ных форм реа ли за ции кон сти ту ци он ного права чело века и граж-
да нина на сво боду науч ного твор чества в Укра ине. Акцен ти ро вано вни ма ние 
на новых воз мож нос тях биб ли о те ч ных учреж де ний в усло виях инфор ма ци он ного 
общества, на пре и му щест вах биб ли о тек в кон ку рент ной борьбе с ана ло ги ч ными 
струк ту рами. 

Отме ча ется, что веду щую роль в про цессе обес пе че ния дос тупа к нау ч ным 
зна ниям среди раз ных видов биб ли о тек в Укра ине играют нау ч ные биб ли о теки, 
в част ности биб ли о теки НИУ НАН Укра ины, гла в ным зада нием кото рых явля ется 
опе ра тивно и мак си мально полно обес пе чи вать уче ных миро вой науч ной инфор-
ма цией по тема тике их исс ле до ва ний на базе тра ди ци он ных и сов ре мен ных сете-
вых тех но ло гий.
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Расс мот рена дея тель ность НБУВ по обес пе че нию дос тупа к нау ч ным зна ниям. 
Сде лан вывод о том, что высо кий потен циал НБУВ как науч ного инфор ма ци он-
ного центра обес пе чи вает рас ту щие пот реб ности науч ной сферы в усло виях сов-
ре мен ной инфор ма ци он ной рево лю ции и раз ви тия общества знаний.
Клю че вые слова: право на сво боду науч ного твор чества, науч ная дея тель ность, 

нау ч ные учреж де ния, биб ли о тека, нау ч ные биб ли о теки, биб ли о теки научно-
ис сле до ва тель с ких учреж де ний НАН Укра ины, дос туп к нау ч ным зна ниям, НБУВ.


